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nachrichtlich

Staatsministerium

Ministerium fur Ernahrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz
Ministerium flr Landesentwicklung und Wohnen

Kleine Anfrage des Abg. Friedrich Haag FDP/DVP
— Windenergieausbau in der Landeshauptstadt Stuttgart
—  Drucksache 17/6116

lhr Schreiben vom 23.01.2024

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Ministerium fur Umwelt, Klima und Energiewirtschaft beantwortet die Kleine An-
frage im Einvernehmen mit dem Ministerium fur Ernahrung, Landlichen Raum und
Verbraucherschutz und dem Ministerium fur Landesentwicklung und Wohnen wie
folgt:

1. Fdr wie viele Windenergieanlagen in der Landeshauptstadt Stuttgart steht ihrer
Kenntnis nach derzeit noch eine Genehmigung aus (bitte inklusive des geplan-
ten Standorts der jeweiligen Windkraftanlage, der jeweiligen elektrischen [ge-
planten sowie tatsdchlichen] Leistung in Megawatt, den geplanten Kosten je An-
lage, der Gesamthbéhe sowie der jeweils notwendigen MalBnahmen hinsichtlich



der bendtigten Infrastruktur zum Aufbau der Anlage, bspw. Rodungen an Trans-
portwegen, Fldchenversiegelungen durch Befestigungen dieser Transport-
wege)?

Nach den der Landesregierung vorliegenden Informationen befindet sich aktuell
im Stadtgebiet der Landeshauptstadt Stuttgart keine Windenergieanlage in ei-
nem immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren.

Wie viele Windenergieanlagen mit welcher elektrischen Gesamtleistung strebt
sie innerhalb der kommenden fiinf Jahre in der Landeshauptstadt Stuttgart an,
um das von ihr im Entwurf zur Novelle des Klimaschutzgesetzes angekiindigte
Ziel zu erreichen, bis zum Jahr 2040 Windenergieanlagen mit einer Leistung
von 9,2 Gigawatt in Baden-Wiirttemberg zu installieren (bitte inklusive des ge-
planten Standorts der jeweiligen Windkraftanlage, den geplanten Kosten je An-
lage, den geplanten Gesamthbhen der Anlagen sowie der jeweils notwendigen
Malnahmen hinsichtlich der benétigten Infrastruktur zum Aufbau, bspw. Rodun-
gen an Transportwegen, Flachenversiegelungen durch Befestigungen dieser
Transportwege)?

Der Bund hat im Windenergieflachenbedarfsgesetz (WindBG) die Vorgabe ge-
troffen, dass 1,8 Prozent der baden-wurttembergischen Landesflache fur die
Windenergie auszuweisen sind. Die Landesregierung hat die Bundesvorgabe
mit dem Klimaschutz- und Klimawandelanpassungsgesetz Baden-Wurttemberg
(KlimaG BW) umgesetzt. Adressat der Umsetzung sind die zwolf baden-wurt-
tembergischen Regionalverbande.

Jede Region hat mindestens 1,8 Prozent ihrer Regionsflache fur die Windener-
gie auszuweisen. Die Ausgestaltung der Flachenausweisung obliegt den Regio-
nalverbanden. Konkrete Vorgaben fur einzelne Kommunen existieren insoweit
auf landesweiter Ebene nicht.

Nach den der Landesregierung vorliegenden Informationen gibt es nur fur den
Standort ,S-02 Sandkopf* eine Interessensbekundung.



Welche Fldachen, der beziiglich Windhoffigkeit geeigneten Flachen in Baden-
Wiirttemberg befinden sich auf der Gemarkung der Landeshauptstadt Stuttgart
(bitte unter tabellarischer sowie kartographischer Darstellung dieser Fldchen
unterteilt in beziiglich Windhéffigkeit geeigneter Fldchen und beziiglich Windhé-
ffigkeit geeigneter Flachen mit Fldchenrestriktionen)?

Auf der Internetseite des Energieatlases Baden-Wurttemberg sind Informatio-
nen zu den Potenzialen einsehbar (https://www.energieatlas-bw.de/). Entspre-
chend der Potenzialbetrachtung bestehen im Stadtkreis Stuttgart demnach be-
zuglich Windhoffigkeit geeignete Flachen (393 ha) mit Flachenrestriktionen.
Eine kartographische Darstellung ergibt folgendes Bild:
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Wie steht sie zu dem Vorschlag der Landeshauptstadt Stuttgart einer Erweite-

rung der bereits beschlossenen Fldchen am Standort ,S02 Sandkopf‘ um den

Bereich Tauschwald zum Bau von weiteren zwei Windkraftanlagen, angesichts
der Ablehnung des Standorts Tauschwald durch die Regionalversammlung im

Jahr 2015?

Wie steht sie zu dem Vorschlag angesichts der grol3en Bedeutung des Tausch-
waldes fiir die Naherholung der Biirgerinnen und Blirger in Stuttgart?

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Die Ermittlung und Festlegung von Vorranggebieten fur regionalbedeutsame
Windenergieanlagen obliegt dem jeweils zustandigen Trager der Regionalpla-
nung. Fur das Gebiet S-02, welches im Gemeindegebiet von Stuttgart liegt, ist
der Verband Region Stuttgart der zustandige Planungstrager.

Das Gebiet S-02 im Gewann ,Sandkopf‘ wurde im Rahmen des bisherigen,
noch nicht abgeschlossenen, Planungsprozesses zur Teilfortschreibung des
Regionalplans vom Verband Region Stuttgart als grundsatzlich geeigneter
Standort fur die Windenergienutzung ermittelt und im Offenlagebeschluss von
der Regionalversammlung vom 25. Oktober 2023 in den Planentwurf aufge-
nommen.

Der Verband Region Stuttgart legt bei der Auswahl geeigneter Flachen sowonhl
rechtliche als auch planerische Kriterien zugrunde und wagt alle erkennbaren
und bedeutsamen o6ffentlichen und privaten Belange gegeneinander ab. Bis
zum 2. Februar 2024 hatten die Offentlichkeit und die von der Planung betroffe-
nen Trager offentlicher Belange die Moglichkeit, eine Stellungnahme zu dieser
Planung abzugeben. Der Verband Region Stuttgart wird die eingegangenen An-
regungen prufen und daraufhin erneut seine vorgeschlagene Flachenkulisse
uberprufen. Dabei wird der Verband die Stellungnahme der Stadt Stuttgart und
ihre etwaigen Anderungswiinsche an den bisher vorgesehenen Windenergie-
standorten ebenso wie die fachlichen Stellungnahmen der Trager offentlicher
Belange mit einbeziehen. Insofern obliegt es dem Verband Region Stuttgart als
zustandigem Planungstrager eine evtl. von der Stadt Stuttgart gewlnschte Er-
weiterung des Gebiets S-02 um den Bereich Tauschwald zu beurteilen.



Die gemal des Offenlagebeschlusses derzeit vorgesehenen Windvorrangge-
biete sind also noch nicht verbindlich festgelegt oder ,beschlossen” und konnen
im Laufe des weiteren Verfahrens abgeandert werden. Das Ministerium fur Lan-
desentwicklung und Wohnen als oberste Raumordnungs- und Landesplanungs-
behdrde wird den Planentwurf nach dem Satzungsbeschluss und der Anzeige
durch den Verband Region Stuttgart auf seine RechtmaRigkeit hin Uberprufen.

Mit wie vielen Volllaststunden (Angabe pro Jahr pro Windrad) sowie welcher po-
tentiellen Windhéffigkeit rechnet sie am Standort Tauschwald?

Fir das Gebiet sind entsprechend den der Landesregierung vorliegenden Infor-
mationen bisher weder ein konkreter Standort noch Anlagentypen festgelegt.
Schon allein deshalb sind Angaben zu Volllaststunden nicht moglich. Einen Ein-
druck zur Windhoffigkeit im betreffenden Gebiet gibt der Windatlas Baden-Wurt-
temberg auf den Seiten des Energieatlasses Baden-Wurttemberg
https://www.energieatlas-bw.de.

In welchem Umfang miissten ihrer Kenntnis nach im Bereich Abholzung sowie
StralBenausbau zur Realisierung des Standorts ergriffen werden (bitte Angabe
in Metern bzw. Quadratmetern sowie voraussichtliche Kosten je Malinahme)?

Da fur den genannten Bereich kein Standort fur mogliche Windkraftanlagen de-
finiert ist, kbnnen zum Umfang hinsichtlich Abholzung sowie StralRenausbau
derzeit keine Aussagen getroffen werden.



8.

Welche artenschutzrechtlichen Bedenken standen dem Ausbau der Windkraft
im Tauschwald im Jahr 2015 entgegen (Antwort bitte unter Angabe der ge-
schiitzten Arten gemal3 Bundesnaturschutzgesetz und Roter Liste, inklusive Be-
zeichnung der Art und GréB8e der Population)?

Im Rahmen einer im Jahr 2015 im Auftrag der Stadtwerke Stuttgart durchge-
fuhrten speziellen artenschutzrechtlichen Prufung konnten im Umfeld der ge-
planten Anlagenstandorte neben Vorkommen von nicht als windenergiesensibel
eingestuften Vogelarten ein Revierzentrum des als kollisionsgefahrdet einge-
stuften Baumfalken (Einstufung in der 7. Fassung der Roten Liste der Brutvogel
Baden-Wurttembergs (nachfolgend Rote Liste BW): ,Vorwarnliste“) und zwei
Revierzentren des Wespenbussard (Einstufung Rote Liste BW: ,ungefahrdet®)
dokumentiert werden. Weiterhin konnten 11 Fledermausarten festgestellt wer-
den (u. a. Bechsteinfledermaus, Nordfledermaus, Breitflugelfledermaus, Grolder
Abendsegler, Kleiner Abendsegler, Kleine Bartfledermaus). Die Aktivitat der Fle-
dermause wahrend der Zugzeit im Fruhjahr und insbesondere im Spatsom-
mer/Herbst war nennenswert, was auf einen Zugkorridor innerhalb der Pla-
nungsgebiete schlielen lasst. Zusatzlich konnten diverse Amphibienarten (u. a.
Gelbbauchunke) nachgewiesen werden.

Inwiefern die festgestellten Artvorkommen der Erteilung einer immissions-
schutzrechtlichen Genehmigung fur die Errichtung und den Betrieb von Wind-
energieanlagen im Tauschwald zum damaligen Zeitpunkt entgegenstanden
bzw. entgegengestanden waren, blieb offen, da der Vorhabentrager das Projekt
aus verschiedenen Grunden nicht weiterverfolgt hat.

Welchen Abstand hat der Standort im Bereich Tauschwald zu umliegenden
Wohnsiedlungen (bitte unter Angabe der Distanz in Kilometern sowie Anzahl
der Anwohner)?

Im Rahmen der Regionalplanung wurde im Planentwurf ein Vorsorgeabstand
von 800m zu bestehenden und geplanten Siedlungsgebieten zu Grunde gelegt.



Wohnsiedlung Einwohnerin- | Entfernung zu Vorranggebiet
nen und Ein-
wohner
Botnang-West 2.329 min. 800 m
Bergheim 3.004 min. 800 m
Gerlingen 19.700 min. 1.000 m

10. Wie bewertet sie den Einfluss des Windkraftausbaus auf die liberregionale 6ko-
logische Schutzwertigkeit des Tauschwalds?

Im Rahmen der laufenden Teilfortschreibung des Regionalplans fir die Region
Verband Stuttgart wurden die geplanten Vorranggebiete flr regionalbedeut-
same Windenergieanlagen dargestellt. Danach ist der Bereich ,Heukopf* und
somit der ,Tauschwald® bislang nicht als Windenergiegebiet vorgesehen.

Werden im Falle einer Anlagenrealisierung an dem Standort S-02 die im Bewer-
tungsbogen des Umweltberichts genannten moglichen Beeintrachtigungen ver-
schiedener 6kologischer Schutzguter (z. B. Vorkommen windkraftsensibler Vo-
gel- und Fledermausarten, Vorkommen geschutzter Biotope, FFH-Gebiet
,Glemswald und Stuttgarter Bucht“) durch entsprechende Mallinahmen mini-
miert, so ist von keiner erheblichen Beeintrachtigung der 6kologischen Schutz-
wertigkeit des Tauschwalds auszugehen. Eine indirekte Beeintrachtigung forstli-
cher Belange im Bereich des Tauschwaldes ist derzeit nicht zu erwarten.

Mit freundlichen GrifRRen
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Thekla Walker MdL
Ministerin fir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft






